

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年7月11日 星期四 农历六月初六 今日8版

总第8282期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省织牢暑期学生防溺水安全网

河北日报讯（记者 陈华）日前，省教育厅下发《关于切实做好暑期预防学生溺水工作的通知》，要求扎实做好暑期安全工作，特别是防范学生溺水事件发生，切实保障学生生命安全。

通知强调，各地教育行政部门要充分发挥涉险公共区域安全防护工作联席会议制度作用，协调属地水利、住建、农业农村、自然资源、文化旅游、应急管理等部门，根据水域管理职责，立即对本行政区域内的开放水域进行一次拉网式排查，以农村地区学校、村庄周边水域为重点，摸清水域深浅和警示标志、救援设施配置等情况，发现隐患立即整改到位。

通过“人防+技防+物防”叠加互补的方式，确保对重点水域岸线的全覆盖。鼓励有条件的的地方，探索在事件多发水域安装视频监控和警报系统，进行全天候监视防范。

加大水域巡查防控力度。暑假期间要充分发挥河湖长制作用，组织村（社区）党员干部、驻村（社区）辅警、志愿者和水域承包人、责任人等，全面加强辖区水域安全监管，开展常态化巡查，坚决制止学生私自下水游泳玩耍。重点水域、重点时段要做到有人巡、有人管、有人防，确保险情隐患及时发现、及时整改，及时做好溺水救援和处置工作。

（下转第2版）

我省检察机关常态化开展行政争议实质性化解工作

2021年以来化解行政争议1716件，其中10起案件入选最高检行政检察典型案例、优秀案件

河北法治报讯（记者 柳红领）记者从7月9日省检察院召开的全省检察机关常态化开展行政争议实质性化解工作新闻发布会上获悉，2021年以来，全省检察机关共实质性化解行政争议1716件，其中10起案件入选最高检行政检察典型案例、优秀案件，1起案件被写入最高检业务条线工作白皮书；廊坊市人民检察院被最高检评为行政争议实质性化解专项活动优秀组织单位；全省检察机关行政争议实质性化解工作被评

为河北省十大法治事件。

在行政争议实质性化解工作中，全省检察机关不断优化化解机制，提升化

解质效。对行政争议和民事纠纷相互关联、交叉案件实行一揽子解决，共化解相关案件94件。针对重大疑难复杂的行政争议案件，省检察院发挥指挥、督导作用，牵头领办、挂牌督办；市检察院承担化解行政争议的主力军作用，发挥主导协调责任；基层检察院发挥熟悉本地情况、就近便利的优势，上下联动，协作配合，增强合力，实质性化解行政争议，共一体化化解案件176件。发挥考评激励机制作用，压实三级检察院工作责任，鼓励检察官全力把小事办精、把难事办成、把好事办好。

全省检察机关用活化解方式，以监

督促进行政争议实质性化解。针对法院错误裁判，能以提出抗诉或者再审检察建议方式实现行政争议实质性化解的，以抗促和，把抗诉的“势能”转化成调处争议的“动能”，共依法提出抗诉24件，提出再审检察建议104件。针对法院裁判并无不当但行政行为违法并损害相对人合法权益的或者法院裁判错误但属于法定的可以调解的案件的，促成双方当事人达成和解，共促成和解645件。针对法院裁判并无不当且当事人不存在合理诉求的，围绕案件事实和证据，阐明事理、释明法理、讲明情理，做好心理疏导，促使当事人理性看待司法裁判结果，息诉服判。针对当事人诉求具有一定合理性，但通过法律途径难以解决且生活困难的，积极协调司法救助，促进争议化解，共开展司法救助15件。聚焦法院、行政机关在司法、执法活动中存在的同类错误或适用法律不一致等共性问题或行政执法、社会治理中存在的普遍性问题，制发类案监督检察建议共计112件。其中，张家口、廊坊、保定、邢台等地办理的5件类案监督检察建议，被最高检评为“百件优秀行政检察类案”。

全省检察机关强化协调联动，依托行政争议化解中心，主动融入多元预防调处化解综合机制。强化监督与支持并重的理念，省检察院与省法院会签了《关于加强行政审判与行政诉讼法律监督工作的会议纪要》，为检法联合开展行政争议实质性化解提供制度保障。协同推进依法行政和公正司法，省政府、省检察院联合印发《关于建立“府检联动”工作机制的方案》，通过行政和司法的资源整合、力量集合、功能融合、手段聚合，实现争议矛盾从单向治理、突击治理向多元治理、长效治理转变，助推形成化解矛盾于萌芽、处理矛盾于前端、解决矛盾于初始的社会治理效能。

邢台召开法律服务行业高质量发展工作会议

加强行业自律 担当社会责任

河北法治报讯（记者 王智勇 通讯员 刘泽楠）7月7日，邢台市召开全市法律服务行业高质量发展工作会议，书面审议全市法律服务行业领域2024年上半年工作情况报告，安排部署重点工作。

会议指出，扎实推进全市法律服务业高质量发展，是严格公正司法、维护社会公平正义的必然举措及优化营商环境的内在要

求。全市法律服务从业者要切实加强行业自律，主动承担社会责任，以高水平法律服务推动综合经济实力实现新提升。全市法律服务行业要进一步健全管思想、管业务、管作风、管纪律的制度机制，全力锻造适应新时代发展的法律服务行业。全市各级各有关部门要强化统筹协调，多措并举支持保障法律服务业健康发展。

邯郸检察机关扎实推进“燕赵山海·公益检察”专项监督

办理的4起案件入选全国典型案例，13起案件入选全省典型案例

河北法治报讯（韩晓婵 张佳佳）“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来，邯郸市检察机关坚持“统筹引领、数字赋能、借势借力、专项突破”工作思路，围绕大气、水、土壤、生态资源四个领域以及食品生产加工、食品销售、餐饮质量安全等8个重点方面开展公益诉讼监督，实现环境资源4个领域、食药安全8个重点办案全覆盖。截至目前，共办理案件1012件，其中4起案件入选全国典型案例，13起案件入选全省典型案例。

邯郸市人民检察院以座谈会的形式摸排各地多发常见的具有代表性的突出问题，明确领办单位，指导各基层检察院因地制宜打造“一院一品”。同时，在全市范围内挑选专业能力强、办案经验丰富的业务骨干，组成7个专业办案团队，分别负责市政污泥、餐饮质量安全等重大、疑难、新型案件，通过“专办+专研”的方式，集中办理一批类案，扩大案件影响力。

邯郸市检察机关聚焦生态环境和资源保护，针对违法排放挥发性有机物问题，督促行政机关投资8520万元，整合60余家汽修喷漆房。针对坑塘“藏污纳垢”，变成垃圾坑、纳污坑等问题，督促行政机关因坑施策，整治坑塘173个，清理垃圾7000余吨。针对变电站私自打井，违



今日导读 >

打井风波

（详见第3版）

男子跳入激流营救落水儿童

（详见第4版）

“法院+妇联”共绘好“枫”景

记者走基层

□ 河北法治报记者 于海宁
通讯员 韩强 孟影

“小雨，离婚很简单，但离婚后的生活可并不简单，不但会影响到你们双方家庭，更会对两个孩子身心带来极大负面影响……”7月5日一大早，记者来到黄骅市人民法院，“帮大姐”爱心调解队的杨秀霞、王丽正在耐心地调解一起离婚案。

“夫妻双方之所以走到离婚这一步，都与家庭中一个个琐事的积累有关，这就像吹气球，在不泄气的情况下，气球会越吹越大，最终导致爆炸。调解工作就是个泄气的过程。”王丽对记者说。经过一个半小时的调解沟通，小雨（化名）答应不计前嫌，和爱人坐下来心平气和地沟通，争取尽快把以前的矛盾一一化解。

“如果能帮助双方把矛盾化解掉，那我们的工作再苦也是甜的。”杨秀霞笑着说。7月2日，当事人李某和张某在杨秀霞的主持下，面对面沟通，最终双方均向对

方承认了过错，并表示不计较以前的恩怨，携手为孩子营造一个健康的成长环境。

“2023年，李某和张某离婚后形同陌路，甚至为了孩子抚养问题变成了冤家。根据离婚协议书上的约定，孩子小明（化名）由父亲李某抚养，母亲张某每个月支付孩子抚养费1000元。因张某不能时常见到孩子，心生不满，加之种种原因，没有按期支付抚养费。李某一气之下，于6月18日将张某诉至黄骅法院。”杨秀霞说，在深入了解了双方的矛盾点后，开始有针对性地开展调解工作。

“刚开始的时候，张某态度十分消极，什么也不愿意说。”杨秀霞便不厌其烦地与其沟通，聊工作、拉家常。就这样，张某渐渐放下了心中的戒备，打开了话匣子。

在沟通中，杨秀霞得知张某并不是不给孩子抚养费，而是生活确实遇到了困难，并且跟孩子父亲关系紧张，想见孩子一面也不容易。“在说到她对孩子的抚养、教育、保护的权利和义务时，张某泣不成声。随后，我又和李某进行了长时间沟通，当谈及双方离婚这个既定事实给孩子的造成的影响，以及现在对簿公堂激化矛盾会给孩子身心



图为7月5日，杨秀霞、王丽在调解纠纷。河北法治报记者 于海宁 摄

造成的二次伤害，李某先是沉默，后来也是哽咽不语。”杨秀霞说。

事后，李某和张某发自肺腑地向杨秀霞表示感谢，称她不仅帮他们解决了矛盾，还鼓励他们一切向前看，是调解大姐更是生活中的知心大姐。

这是黄骅“法院+妇联”联动化解家事纠纷的缩影。据介绍，黄骅法院高度重视婚姻家庭类纠纷调解工作，于2023年10月携手县

妇联动员社会热心人士成立“帮大哥、帮大姐”爱心调解队。同年11月，黄骅法院与县妇联签订《关于构建婚姻家庭纠纷纷调协作框架协议》，建立起“法院+妇联”的婚姻家庭纠纷联合调解工作机制，充分发挥妇联组织参与调解婚姻家事纠纷的作用，更好地促进了家庭矛盾纠纷前端实质性化解，实现了婚姻家事纠纷源头预防、前端化解。